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Zadanie 1

Cykl Otto, zwany réwniez cyklem Beau de Rochas sktada sie z dwoch adiabat potaczonych dwiema izochorami
(Vo < V7). Cykl ten modeluje dziatanie silnika czterosuwowego o zaplonie iskrowym, czyli silnika benzynowego.
Znajdz jego sprawno$é n i wyraz ja przy pomocy stopnia sprezania r. = Vi /V,. Przyjaé, ze gazem roboczym jest
dwuatomowy gaz doskonaly (¢, = 5/2R).

Zadanie 2

Budynek znajduje sie w otoczeniu o stalej temperaturze Ty i jest ogrzewany przy pomocy idealnej poompy
cieplnej ktora pobiera cieplo z otoczenia i wykorzystuje silnik o mocy P = dW/dt. Jednoczesnie budynek traci
cieplo z szybkoscia dQ/dt = a(T — Tp), gdzie a = const. Oblicz rownowagowa temperature budynku.

Aby podwyzszy¢ temperature budynku mozna odlaczy¢ pompe ciepla i zamienié cala moc silnika w 100% na
ciepto. Oblicz nowa rownowagowa temperature budynku w takim przypadku.

Zadanie 3
Rozwazy¢ lodowke dzialajaca w oparciu o nastepujacy cykl:

a) Gaz roboczy sprezany jest izotermicznie w temperaturze otoczenia T do ci$nienia ps.

b) Sprezony gaz doprowadzamy do kontaktu termicznego z wnetrzem lodéwki i chlodzimy izobarycznie do 7.
c¢) Gaz izotermicznie rozprezamy do ci$nienia p; (w kontakcie z wnetrzem lodéwki).

d) Gaz doprowadzamy do kontaktu z otoczeniem i ogrzewamy izobarycznie do T¢.

Znalez¢ wspotczynnik sprawnosci 1 lodéwki. Dla ustalonych T, p1 i po obliczyé dla jakiej temperatury Tz lo-
doéwka bedzie jeszcze dziata¢, tzn. pobierac cieplo ze swego wnetrza. Przyjac, ze cialem roboczym jest gaz doskonaly.

Zadanie 4

Gaz doskonaty wykonuje zmodyfikowany cykl Carnota. W zwyczajnym cyklu Carnota podczas przemian izo-
termicznych wymienialby ciepto ze zbiornikiem ciepta w temperaturze T oraz z chlodnica w temperaturze 7.
W zmodyfikowanym cyklu przemiany izotermiczne zachodza dla temperatur, odpowiednio 71 < Tg oraz Ty > T.
Szybkos¢ wymiany ciepla w tych przemianach wynosi odpowiednio Qg /At = k(Tg—T1) oraz Qz /At = k(T —T7%),
przy czym At i k sa takie same dla obu proceséow. Przyjmujemy, ze przemiany adiabatyczne sa bardzo szybkie i
czas ich trwania mozna pomingé¢. Wyznaczy¢ dla jakich parametréow moc tego silnika bedzie maksymalna i obliczy¢
sprawnosc tego cyklu.



